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MODULLEIRAS

A modul célja

Statisztikai alapfogalmak eldkészitése.

Adathalmazok jellemzése diagramokkal: kordiagram (szog, tort, szazalékszamitas);
oszlopdiagram (teriiletszamitas); vonaldiagram (derékszogl koordinata-rendszer).
Az adathalmaz atlaga, modusza (leggyakrabban el6fordul6 eleme).

Idokeret

2 Ora

Ajanlott korosztaly

6. osztaly

Modulkapcsolodasi pontok

6. osztalyos Szamok ¢és miiveletek: Tortek témakar, 6. osztaly Arany, aranyossag, statisztika témakor
1. 2. 3. modul.

A képességfejlesztés fokuszai

Rendszerezés, kombinativitas: Valoszinliségi jatékok kisérleti jegyz&konyveinek vizsgalata, grafikus
abréazolasa.

Deduktiv kovetkeztetés, induktiv kdvetkeztetés: Adathalmazok jellemzése. Valosziniiségi jatékok,
kisérletek lejegyzése, jegyzOkonyvek vizsgalata.

AJANLAS:

Egyéni munka, csoport munka vegyes hasznalata. A csoportmunkak soran a tanulok tobbnyire négyes csoportokban dolgoznak, de fontos, hogy
egyéni feladattal 1s kiprobalhassak magukat. Nagyon fontos a csoportokon beliil kialakulo vita, a gondolkodas szabadsaga, a masik
véleményének figyelembe vétele, egymas tisztelete, a jatékok sordn a jatékszabalyok betartdsa. Az egyén szerepe fontossaganak megtapasztalasa
a kozosségben. A tanuloi tapasztalatcsere hangstlyozasa mellett ugyanilyen fontosnak kell lennie a frontélis tanari munkénak, amelynek sordn a
tanulok megerdsitést kapnak a tovabbhaladasuk szempontjabol legfontosabb ismeretekben, tisztazodnak a meg nem értett anyagrészek.

TAMOGATO RENDSZER:

Feladatlapok, feladatgyiijtemény, tdblazatok, grafikonok, valdszinliségi jatékok.

ERTEKELES:

Az egyéni- és csoporteredmények szobeli értékelése, a hidnyossadgok potlasara, hibak javittatasara is kiterjedéen. Egyéni- és csoporteredmények
pozitiv értékelése. Osztondzziink arra, hogy a tanulok egymas munkajat is értékeljék, megbecsiiljék.
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MODULVAZLAT

Lépések,

tevékenységek

Kiemelt készségek,
képességek

Eszkozok,
Feladatok

Ne nullazd le magad!

I. Valosziniiségi jatékok kisérleti jegyzokonyveinek vizsgalata

Megfigyeloképesség.

1. feladatlap

Loverseny — bevezetd jaték

Megfigyeldképesség, logikus gondolkodas.

1. tanari melléklet

Loverseny alapjan jegyzokonyv készitése

Megfigyeloképesség, logikus gondolkodas.

2. feladatlap, szamitogépes program

el bl il

Statisztikai fogalmak elékészitése

Megfigyeldképesség, rendszerezéEs.

I1. Adathalmazok vizsgalata

1. | Mi a 3 szam Osszege?

MegfigyelOképesség, rendszerezés.

3. feladatlap

2. | Pénzdobalas

Megfigyeloképesség, rendszerezés.

4. feladatlap

3. | Gyakorl¢ feladatlap kitoltése

Induktiv, deduktiv kovetkeztetés, kombinativ
gondolkodés.

5. feladatlap
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A FELDOLGOZAS MENETE

I. Valoszinuségi jatékok kisérleti jegyzokonyveinek
vizsgalata

1. Ne nullazd le magad!

A tanulok parban jatszanak. El6szor hivjunk ki két tanulot, hogy bemutassék az osztalynak a
jatékot! A probajaték jegyzokonyvét a tanar felirja a tablara.
A jaték a kovetkezo:

1. FELADATLAP

1. Ne nullazd le magad!

Dobjatok fel egy kockat!

— A jaték kezdetekor az 1. jatékosnak 2 pontja, a 2. jatékosnak 1 pontja van.

— Ha a kockadobéas eredménye legfeljebb 4, akkor az 1. jatékos ad 1 pontot a 2. jatékosnak.
— Ha a kockadobas eredménye 5 vagy 6, akkor a 2. jatékos ad 1 pontot az 1.-nek.

A jaték addig folytatodik, amig valamelyik jatékosnak el nem fogy a pontja. Akinek
elfogynak a pontjai, az veszit.

Dobdasszdm 1. jatékos 2. jatékos
0. 2 pont 1 pont

A R Rl bl I e

Dobdasszdm 1. jatékos 2. jatékos
0. 2 pont 1 pont

NN R PN =

A probajaték utan a tanuldk parosaval lejatsszak a jatékot kétszer tigy, hogy a méasodik
jatékban szerepet cserélnek.
A jaték eredménye példaul igy alakulhat:
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Dobasszam 1. jatekms 2. jatélos

0. 2 pont 1 pont
1. 1 2

2. 2 1

3. | 2
4. 0 3
3.

.

7.

A jatékok befejezése utan beszéljiikk meg a kovetkez6 kérdéseket!
a) Elképzelhet6-e, hogy a jaték sohasem fejezddik be?
b) Melyik jatékos nyer t6bbszor?
¢) Atlagosan hanyadik dobasig tart a jaték?
A tanar 6sszegyljti, hogy a jatékok soran hanyadik dobasig tartott a jaték. Az 0sszegytijtott
adatok alapjan az osztaly k6zosen atlagot szamol.
A péarok a sajat jatékaik alapjan szintén kiszdmoljak, hogy atlagosan meddig tartottak.

d) Ha a jatékban valaszthatnal, hanyadik jatékosként kezdenél? Miért?

2. Loverseny — bevezeto jaték

A jaték elott ismételjiik at a tanuldkkal a gyakorisag és relativ gyakorisag fogalmat.

Eldszor a jatékot az osztaly kozdsen jatssza.

A tanulok 12 versenypalya koziil valaszthatjak ki, hogy melyikrdl akarnak elindulni lovukkal.
Egy pélyarol tobb lovas is indulhat. A lovakat babuk vagy korongok jel6lhetik.

Kihivunk egy tanulot, aki két dobdkockaval dob. A dobott értékeket dsszeadjuk, igy
megkapjuk, hogy melyik 16 indulhat el az adott kdrben. Amelyik szdmot dobtuk a két
dobdkocka dsszegeként, azon a palyan egyet 1éplink eldre a babuval/koronggal.

A k6z0s jaték soran a 10. mezénél érhet célba a nyertes 16.

A tablara vagy az irasvetitore a kovetkez06 ,,versenypalyat” rajzolhatjuk fel (1. tanari
melléklet):

1. tanari melléklet — lasd e fajl végén és a modul eszkozei kozt is!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

52| S |5 oa [ e = = i =

H
S

A probajaték utan lejegyezziik, hogy az egyes palyakon a lovak mennyit 1éptek eldre.
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B Példaul a jaték és a hozza tartozé jegyzokonyv a kovetkez6képpen nézhet ki:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 [10 ] 11 ] 12

L =L
2. _ oy
3. :?(\f: Z Z Z -

4. N TN b I

S _ N Y

6. b

7,

8.

9. _ b

CEL b
JegyzOkonyv:

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 [ 10 [ 11 ] 12
Lepesek) o1 3 | 6 | 4 | 4 10| 4| 9| 5|5 |21
Szama

3. Loverseny alapjan jegyzokonyv készitése

Az elébbi jatékot a tanuldk 4 f0s csoportokban jatsszak. A munkafiizetben jegyzdkonyvet
készitenek. A jatékot a csoportok egymas utan 5-szor jatsszak le.

Ha van r4 lehetéség, akkor a feladat feldolgozasat a Loverseny szamitogépes program
segitségével ajanljuk leginkabb.

A tanulok 5-szor egymas utan lefuttatjak a programot, majd megvizsgéljak a jegyzékonyvet.

2. FELADATLAP

1. Loverseny

A l6versenypalyan valassz egy palyat, melyrdl a lovadat inditod!

Dobjal két dobokockéval és add 6ssze a dobott értékeket! Az Gsszeadas eredményeként kapott
értek adja meg azt a palyat, amelyiken a 16 egyet [éphet eldre. A verseny menetét jelold a
loversenypalyan! Jatszd le a jatékot 5-szor!

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

AR e E Rl ol Rl Il o

—_ | —_
il =
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
CEL

A verseny eredményérdl készits jegyzOkonyvet!

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Lépések
szama

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Lépések
szama

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Lépések
szama

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Lépések
szama

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Lépések
szama

4. Statisztikai fogalmak elokészitése

A csoportok eredményeit kozosen megbeszeli az osztaly.
Minden csoportbdl kihivunk egy tanuldt, aki felirja a tablara a jaték eredményét.
A jegyzokonyvek alapjan a kovetkezd kérdéseket tehetjiik fel a tanuloknak:

— Melyik palyar6l nem érdemes lovat inditani? Miért?

Az 1. palyardl. Ez lehetetlen esemény, mert két dobokockaval nem lehet 1-est dobni.

— Melyik palyarél érdemes lovat inditani?

A csoportok jatékaibol kideriil, hogy melyik 16 ért célba a legtobb jatékban.

(Beszéljiik meg, hogy ez a leggyakrabban eléfordulé elem.)

— Melyik a kdzépso palya? 6; 7

(Beszéljiik meg, hogy a kozépso elem két részre osztja a lehetséges elemeket.)

— Melyik palyakrol indul6 lovaknak van nagyobb esélye a gyézelemre: a 6-o0s vagy a 12-es
palyardl indulénak? 6

— Melyik palyakrol indul6 lovaknak van nagyobb esélye a gyézelemre: a 2-es vagy a 12-es
palyardl indulénak? Ugyanakkora az esélye a gyOzelemre.

Besz¢ljiik meg a tanuldkkal, hogy az egyes szamokat mely dobaskombindciok esetén kapjuk!

Matematika ,A” 6. évfolyam
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A probajaték alapjan készitsiink egy oszlopdiagramot az egyes palyakon futo lovak 1épésének
gyakorisagarol.
A minta alapjan a kovetkez6t kaphatjuk:

12

10

g

2 ]——————
0 [

g 9 10 11 12

Lépések szama
[ar}

-
[gn]
[}
=
L]
o
-

Ezutan minden csoport elkésziti a sajat jatéka alapjan az oszlopdiagramot az egyes palyakon
futo lovak lépésének gyakorisagarol.

I1. Adathalmazok vizsgalata

1. Mi a 3 szam Osszege?

A tanulok 4 f6s csoportokban fognak jatszani.

A jaték menete:

Egy dobozba 6 db szamkartyat tesziink, melyeken a 0, 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyek szerepelnek.
Egymas utan kihtizunk 3 szdmkartyat ugy, hogy minden huzas utan visszatessziik az elézéleg
kihuizott szamkartyat.

Az egyes huzasok eredményeit a tanulok lejegyzik a fiizetiikbe.

Legyen A esemény: a kihuzott szamok 0sszege legalabb 8 (vagyis 8 vagy annal tobb);

B esemény: az A ellentettje (vagyis B akkor kovetkezik be, ha a kihuzott szamok 6sszege
kisebb 8-nal).

A feladatot kezdjiik egy probajatékkal! A tanar kihiv egy tanulét, aki a szamkartyakat
kihuzza. A huzéasok eredményét az alabbihoz hasonld jegyzokonyvbe rogzitjiik a tablan:

Huzott szamok

Huzott szamok
0sszege

Esemény

Példaul ezt kaphatjuk:

Hizott szamok 2,3, 1]1,1,5|4.4,3]1,4,413.2.1]5.5,1]2.3.5]2,0,1]0, 1,54, 3, 4

e 11| 9 6 | 11 | 10| 3 6 | 11
Osszege
Esemény B B A A B A A B B A

A tanulok csoportokban 20-szor megismétlik a huizasokat, a 3. Feladatlap 1. feladatdban
rogzitik eredményeiket.

Matematika ,A” 6. évfolyam
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3. FELADATLAP

1. Egy dobozba tegyél 6 db szamkartyat, melyeken a 0, 1, 2, 3, 4, 5 szdmjegyek
szerepeljenek! Egymads utan hizz ki 3 szamkartyat gy, hogy minden hiizas utan visszateszed
az elézoleg kihuzott szamkartyat! A kisérletet ismételd meg 20-szor egymas utan!

Az egyes huzasok eredményeit rogzitsd a jegyzOkonyvben!

Legyen A esemény: a kihuzott szamok 0sszege legalabb 8 (vagyis 8 vagy annal tobb);

B esemény: az A ellentettje (vagyis B akkor kovetkezik be, ha a kihuzott szamok 6sszege
kisebb 8-nal)!

Huzott szamok

Huzott szamok
0sszege

Esemény

Huzott szamok

Huzott szamok
0sszege

Esemény

a) {rd fel, hogyan aranylik egymashoz az A és a B esemény el6fordulésainak a szdma!

b) ird fel, hogyan aranylik egymashoz az A, illetve az 6sszes esemény eléfordulasainak a
szama!

¢) ird fel, hogyan aranylik egyméshoz az B, illetve az 6sszes esemény eléfordulasainak a
szama!

d) A kisérletek eredménye alapjan mire kovetkeztetsz az A vagy B esemény bekdvetkezése
a valosziniibb?

e) Hanyszor kaptal pontosan 8-at eredményiil?

f) A huzéasok hany szazalékaban kaptal paros szamot Osszegiil?

Miutan kitoltotték a 3. feladatlapot a tanuldk, 0sszesitsiik a kapott eredményeket!

Szamitsuk ki az egész osztalyban kapott eredmények alapjan az A és a B esemény ardnyat! Az
Osszesitett eredmények alapjan dontsék el, hogy az A vagy B esemény bekovetkezése a
val6sziniibb.

Gyljtsiik 0ssze, hogy az egyes Osszegek hanyszor fordultak eld az egész osztaly jatszmai
soran! Az eredmények alapjan készitsiink oszlopdiagramot az 6sszegek el6fordulasanak
gyakorisagokrol!

2. Pénzdobalas

Tovabbra is 4 f6s csoportokban dolgoznak a tanulok. A 4. Feladatlapon szerepld
valoszinliségi kisérletet a csoportok onéalldéan végezzek el és valaszoljanak a kérdésekre.

4. FELADATLAP

1. Dobjal fel harom pénzérmét! Legyen:

A esemény: Az eredmény harom fej vagy harom iras.
B esemény: Az eredmény két fej és egy iras.

C esemény: Az eredmény két irds és egy fe;j.

Matematika ,A” 6. évfolyam
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A kisérletet 20-szor egymas utan ismételd meg!
A kisérletek alapjan készits jegyzokonyvet!

Kisérlet 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Esemény
Kisérlet 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
Esemény

a) Ird fel, hogyan aranylik egymashoz az A, B és a C események el6fordulasanak a szama!
Mennyi az A, B, C, események gyakorisadga ( azaz, hany ilyen dobds volt)?

b) Melyik esemény kovetkezett be a legtobbszor?

¢) Milyen a dobas kimenete, ha nem tartozik egyik esemény koz¢ sem?

d) A dobasok hanyad részében fordult el A esemény? Vagyis mennyi az A esemény relativ
gyakorisadga 20 dobasbo6l?

Miutan a csoportok elvégezték a kisérleteket és valaszoltak a kérdésekre, az eredményeket
megbeszélik. Osszehasonlitjak, hogy az egyes események aranya hogyan valtozott
csoportonként.

Erdemes 6sszesiteni az eredményeket, megnézni, hogy az dsszes csoportban hanyszor
fordultak el6 az A, B, C események, vagyis az egész osztalyban mennyi volt a gyakorisaguk,
majd Osszesitsiik a dobasok szamat is, és kiszamitsuk ki, hogy ezek hanyadrészében jottek ki
az egyes események, vagyis mennyi a relativ gyakorisaguk.

A gyakorisag, relativ gyakorisag szavakat hasznéljuk ora kdozben, mindig tegyiik vilagossa a
gyerekeknek, hogy ez mit jelent.

3. Gyakorlo feladatlap kitoltése

A tanulok a feladatlapot 6nalloan oldjak meg, majd ezutan kdzosen ellendrzi az osztaly a
megoldasokat.
A feladatlapot hazi feladatnak is feladhatjuk, ha nem jut ra id6 az 6ran.

5. FELADATLAP

1. Loverseny. A legutobbi versenyrdl csak a jegyzOkonyv alapjan elkészitett diagram maradt
meg. A diagram alapjan készitsd el a célfotot, a jegyzokonyvet, és valaszolj a kérdésekre!

a0

L I W_W,nﬂ

1 2 3 4 5 6 7 & 89 10 11 12

1

h

h

Lépések szama
=]
I
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1.
2. el
3. G =
4. ol
5.
6. =l ==
7. -
8. "L =S
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15. -
16.
17.
18.
19.
CEL =
Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Lepésekl g | 4 | 3 | 6 | 7 | 15| 20| 8|8 |6 | 2] 3
szama
a) Melyik palyarol indult a nyertes 16? 7
b) Hanyadik 1épésnél ért célba a nyertes 16? 20
¢) Melyik palyardl indul6 lovak jutottak tul az 5. Iépesen?  4,5,6,7,89, 10
d) Melyik palyardl indulo lovak jutottak tal a 10. 1épesen? 6,7
2. Peti feldobott harom pénzérmét 20-szor egymas utan. A jegyzoékonyvben az egyes
események a kovetkezoket jelentik:
A esemény: Az eredmény harom fej vagy harom iras.
B esemény: Az eredmény két fej és egy iras.
C esemény: Az eredmény két irds és egy fe;j.
Egészitsd ki a hidnyos jegyzokonyvet a kdvetkez6 diagram alapjan, majd valaszolj a
kérdésekre!
3%
=B Esemény A B C
50% gc Gyakorisag 7 3 10

15%
a) Ird fel, hogyan aranylik egymashoz az A, a B és a C esemény gyakorisaga!
A:B:C=7:3:10
b) Melyik esemény kovetkezett be a legkevesebbszer? B
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FELADATGYUJTEMENY

1. Loverseny
A diagram alapjan készitsd el a célfotot, a jegyzokonyvet, és valaszolj a kérdésekre!

20
1= 4 14
12
5_ I
0
3 4

Pilya

19

=

_;
o
1
&

Lépések szama
=
l

1 2 3 4 5 6

Al Ea el Fl Rl Pl Bl I fan

Lo 1 2 3 4 5 6
Lépések
szama

a) Melyik palyarol indult a nyertes 16? 4

b) Hanyadik 1épésnél ért célba a nyertes 16? 20

¢) Melyik palyardl indulo lovak jutottak tal az 10. 1épesen?
Mindegyik 16 taljutott az 10. 1épésen.

d) Melyik palyardl induld lovak jutottak tal a 15. 1épesen?
A 4. és a 6. palyarol indulo lovak jutottak tul a 15. 1€pésen.
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e) Egy dobdkocka segitségével jatszhatsz Te is! Jatékod alapjan készits jegyzokonyvet és

diagramot!

2. Dobjal fel négy pénzérmét! Legyen:

AR e I Dl Pl D I e

Lo

Lépések
szama

A esemény: Az eredmény négy fej vagy négy irés.

B esemény: Az eredmény két fej és két iras.
C esemény: Az eredmény harom iras és egy fej vagy harom fej és egy iras.

A kisérletet 20-szor egymads utdn ismételd meg!

A kisérletek alapjan készits jegyzokonyvet!

Kisérlet 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Esemény
Kisérlet 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
Esemény

a) Ird fel, hogyan aranylik egymashoz az A, B és a C események el6fordulasanak a szama!

Mennyi az A, B, C, események gyakorisaga?
b) Melyik esemény kovetkezett be a legtobbszor?

¢) Kaphatunk-e olyan eredményt, mely nem tartozik egyik esemény kdzé sem?
d) A dobasok hanyad részében fordult el6 a C esemény, vagyis mennyi a C esemény relativ
gyakorisadga 20 dobasbo6l?
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3. Egy dobdkockaval kétszer dobj egymas utan, és a dobott szamokat sorrendben ird fel
egymas mellé! Legyen:

A esemény: Az igy kapott kétjegyli szam paros.

B esemény: Az igy kapott kétjegyli szdm pératlan és oszthat6 3-mal.

C esemény: Az igy kapott kétjegyli szam paratlan és nem oszthatd 3-mal.

A kisérletet 20-szor egymas utan ismételd meg!
A kisérletek alapjan készits jegyzokonyvet!

Kisérlet 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Esemény
Kisérlet 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
Esemény

a) {rd fel, hogyan aranylik egymashoz az A, B és a C események elforduldsanak a szama!
Mennyi az A, B, C, események gyakorisaga?

b) Melyik esemény kdvetkezett be a legtobbszor?

¢) Az eredmények hanyad részében fordult el6 az A esemény? (Mennyi az A esemény
relativ gyakorisaga?)

4. A kovetkez0 oszlopdiagram egy szalloda tavaszi-nyari bevételeinek megoszlasat mutatja.
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Farciug aprilis majus jdnius jalius  augusztus

Hénapok

a) Toltsd ki a tablazatot a diagram alapjan, ha az 6sszes bevétel 927 millio forint volt!

Honapok (mi]i%lieg eftoerlint)
Marcius 46,35
Aprilis 46,35
Maijus 92,7
Junius 231,75
Jalius 324,45
Augusztus 185,4

b) Mekkora volt a szallodanak az atlagos havi bevétele a tavaszi-nyari id6szak alatt?
927 : 6 =154,5 milli6 Ft
A szalloda atlagos havi bevétele a tavaszi-nyari id6szak alatt 154,5 millio Ft volt.
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0674 — 1. tanari melléklet:
Osztalyonként 1 példany ebben a méretben irasvetité folian.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
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JegyzOkonyv:

Lo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

Lépesek
szama
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